

總團報告

王樹治

親愛的團員們：

盛夏已到，祝福大家心靜自然涼！

五月十二號，耶穌會中華省會長董神父來灣區探望會士，也拜訪了本地華人教會，主祭粵語彌撒和共祭國語彌撒（講道），並以「同道偕行與靈修交談」為題，進行了一個小時專題講演。神父深入淺出的講道與分享，感動了很多在場的教友，於是我們將兩段視頻放在聖荷西華人教會的網站裏，以饗未能親臨的朋友們，若大家有興趣也可一觀內容 (SJCCM.COM)。

五月底，我召開了今年第二次的總團諮議會，邀請三個常設性的小組（資料庫、靈修、青年工作）說明一年的近況與未來發展計劃，詳細的內容在本期季刊中登載，請大家仔細閱讀，若什麼建議，也請直接和召集人溝通。九月底的諮議會，計劃邀請樂銘基金和仁愛基金的執行長，進一步的分享他們的具體工作與藍圖。

我們紀念鄭神父逝世六十周年的活動，已由台灣區團六月二號首先在靜山開啓，並發放寶林繪圖再版印刷的鄭神父佳言書簽；六月九號教友生活周報刊出了四位團員（國權 治明 明慧 嘉玲）的紀念文章，介紹了鄭神父這位青年導師給周報廣大的讀者群，我們同日也出版了由茂榮編輯的紀念專刊；六月十一號美洲區團以網路玫瑰經和彌撒，讓各地團員一起來追思紀念鄭神父。所有的紀念活動都讓我們緬懷團體初創的精神，也鼓勵我們承先啓後，繼往開來！

七月底台灣區團會議，八月初及八月中真福青年和青年團員相繼來美西參訪，都會給團員們有更多服務與交談的機會，我祝福所有參與的團員及青年朋友都有滿滿的收穫！

最小的兄弟

樹治敬草

5-27-2024 總團諮議會常設靈修小組報告 (劉嘉玲、黃鳳梧)

【台灣區團】

1. 靈修交談：

- 繼續在台灣區各個分團推廣靈修交談的操練。基本上各分團每三個月操練一篇有關服務團精神的文章。從 2022 年到目前(2024-05)為止共計六篇。
- 各分團協調人將於六月份推動小組聚會中提出操練回饋報告。

2. 意識省察的操練：

- 從 2024 年 1 月開始，靈修交談協調人培訓告一段落，小組改為靈修推動小組，學習並操練意識省察。我們分成三組，每組有一位資深的夥伴手把手的陪伴，包括團體分享和個人談話，希望能能夠幫助組員品嚐到意識省察的恩典。日後能夠在各分團中推廣。
- 我們以靈修交談和意識省察的操練作為台灣區團團員進入依納爵靈修的基礎，因為這是依納爵靈修基本功，門檻低，而且也呼應了耶穌會中華省使徒計劃「**優先一**¹」的「**目標與行動#1.2**²」。

3. 反省及學習「依納爵靈修是什麼」？

靈修推動小組除了學習意識省察之外，我們也以靈修交談的方式去閱讀和品味《什麼是依納爵靈修？》一書。幫助靈修推動小組的夥伴認識依納爵靈修的真髓和價值，並期待未來在閱讀大風一書時，能更深的體認及欣賞耶穌基督藉著鄭神父對團體的召叫，活出服務團神恩的內在的精神。

4. 推廣依納爵個別輔導式避靜：

在靈修推動小組中開始鼓勵有渴望的人參加依納爵個別輔導式靜默避靜。並希望以後慢慢推廣到團體中。

- 2024 年 1 月在靜山開始試辦四天的避靜，有四位團員參加。
- 2025 年 7 月計劃試辦六天的避靜，預計邀請八位團員，目前已經有七位團員報名。請大家為我們祈禱。

5. 教案小組現況

- 教案小組由九位靈修推動小組成員組成。
- 教案的目的是幫助團員們更能欣賞本團的神恩並度一個與本團的神恩相稱的靈修生活。
- 決定 202405 啟動教案的撰寫，並選擇「出類拔萃」為第一個教案的內容。

- 預定 2024.12 年底前完成本教案的第一階段。

【北美的靈修交談培訓】

- 美中分團靈修交談的服務已告一段落，2024 年 6 月開始培訓美中/美加的協調人，具體進行方式我們會邊行邊探索聖神的帶領。
- 服務美西北分團的靈修交談: 4/27 服務美西北分團的靈修交談，時差是一個挑戰，我們會與美西北的分團長再聯繫，探索配合的可能。

【展望 2024-2025】

- 希望呈現教案小組的第一份成果:
- 與耶穌會的青年中心(MAGIS)合作，培育台灣區團青年團員對依納爵靈修的認識。

¹ 優先 1：有創意地與更廣泛的群體，包括無信仰者，分享我們的依納爵靈修瑰寶。(參: 耶穌會中華省使徒計劃 2022-2029)

² 目標 1.2 奠定依納爵式省察及靈修交談的文化：

行動1.2.1 ——所有單位都應熟練省察及靈修交談，以依納爵靈修瑰寶建立我們獨特的身分，因而在合作上有更大的內在自由，在人員培育、政策及方案上有更寬廣的視野。(參: 耶穌會中華省使徒計劃 2022-2029)

5-27-2024 總團諮議會常設青年工作小組

小組成員：

- 籌組「青年工作小組」(兼《基督服務團青年培育指引》產出小組)
- 希望小組成員涵蓋資深、中生代及年輕團員，目標六至八位。
- 希望小組成員涵蓋各分團團員
- 仍想邀請兩位北美團員參與
- 除研擬青年工作小組事項外，並推動《基督服務團青年培育指引》相關事項的建構。

陳發熹(資深、南)、潘春旭(中生代、北)、劉黛麗(中生代、中)、林耀堂(中生代、南)、黃德芳(中生代、南)、王璽婷(年輕、東)、王志弘(南)

青年工作小組 2024 工作重點：基督服務團青年培育指引

- 當我尚未是團員時，拜讀《大風》講道集給我的感覺，這是鄭爵銘神父對於1964年青年的培育內容；同時，也是給後代青年工作者的「培育指導手冊」。
- 溯源維新，以鄭爵銘神父《大風》講道集內容，擬定《基督服務團青年培育指引》做為本團在這個時代的青年工作依循，藉由指引延伸產出探索體驗課程、專題講座、工作坊、建立帶領者資料庫……。

指引的主體：

要由《大風》的程序，發想為一套培育青年的思路。

以革新、動員、戰鬥、凱旋的進路，發展成為一套思路，提供青年面對生命與生活的一套思維方法。

指引的價值理念建構：

- 思考下列概念在這個時代的詮釋方式，藉此喚醒青年向上提升的潛能。
 1. 由《大風》內容的發想
 勇士、新青年、更、剛、中正、服務、基石、奉獻……。
 2. 由基督服務團「信條」發想

興教：信仰培育

建國：國家認同、整體世界觀

理想：使命教育（性命、生命、使命）、改造世界

服務：服務領導、僕人式領導

忠誠：忠信的管家、結伴成聖

犧牲：犧牲享受、享受犧牲

團結：團隊合作

有恆：持之以恆的毅力

時間：時間規劃、時間管理、效率

敏捷：世界咖啡館、腦力激盪、靈修交談

思想：思維力、分辨

工作：職能

真誠：表達能力、傾聽的能力

簡樸：水修行、環境永續

出類拔萃：「更」、盡心盡力

自覺、自動、自治：自我管理、自我實現

3. 由基督服務團「已故典範」發想

鄭爵銘神父：青年培育、至死方休……

單國璽樞機：活出愛、獻身與領導……

賈彥文主教：慈母般的愛……

張宇恭神父：燃燒自己，引燃別人……

朱蒙泉神父：婚姻、家庭……

成道學：惜福、水修行、簡樸生活……

姚四川：犧牲奉獻……

4. 由基督服務團的資深團員、中生代團員個別生命力，以及團體影響力發想

歐晉德、陳發熹、區紀復……

基督服務團培育青年的方向

1. 基督服務團由培育青年開始，如今承襲典範持續培育青年
2. 為國家、社會培養人才（不分宗教信仰）
3. 為培育有使命感的公教青年（教友）
4. 為培育潛在團員及年輕團員（基於團體發展）

青年培育對象：

1. 中學生（教友、非教友）
2. 大學生（教友、非教友）
3. 初入社會青年（教友、非教友）
4. 社會青年（教友、非教友）
5. 大魚（潛在目標）
6. 年輕團員

當前的青年工作要有「計畫」，但青年培育工作有時是瞬息萬變的，很難有具體計畫或照著計劃走；若沒有計畫，要有堆積的效果，看到逐年的效果（表示這個青年工作者有使命、目標和方向），以此來代替計畫。

要經常問自己：

我們基督服務團的青年工作跟青年會有何不同？

我們基督服務團的青年工作跟大專青年會有何不同？

我們基督服務團的青年工作跟職工青年會有何不同？

我們基督服務團的青年工作跟扶輪社的扶青有何不同？

我們可以隱藏其中，但是我們不能不知所終，我們要有屬於我們團體的鮮明角色，才能稱之為基督服務團的青年工作。

籌組專案小組：

因為特殊青年工作跨區團，要把事情做得更縝密，達到更大的效益，例如：真福青年赴美培育、「真福青年團」（暫名）籌組協助小組等。

關懷當前各區、分團的培育工作：

- 工作小組角色必須與給經濟支持的四川基金做出區隔，也應尊重各區團、分團行之有年的青年工作，對於這些工作，工作小組應以關懷的角色，而非指導，但希望藉由即將制定的《基督服務團青年培育指引》提供從事青年工作的團員方向與資源，期盼一起為青年效力。
- 請各區團就近做第一步的關懷。

台灣區團：生命探索營、小真福工作坊、真福青年共融營、真福青年個別陪伴……

北分團：大風下午茶（莉慧）……

中分團：立德中心陪伴（明室）……

南分團：Y'ONLINE（憶蘇）、大專同學會屏東聯合分會（惠敏）……

東分團：東華大專同學會（永仁）、在職青年小組（璽婷）……

- 現階段上述這些工作均自行籌措經費（部分來自四川基金支助）

北美區團：

夫婦週末營

慕道班的課程、堂區服務

CACCLC 加州華人天主教友生活營

Summer Camp

Firemark

- 關懷方式建置中……

兩區團合作：

真福青年訪美

青年團員訪美（另有專案）

5-27-2024 總團諮議會常設資料庫小組

2023 到目前完成的事項：

1. 2023 年八月份的時候, 根據天祥提供的資訊, 小紅購買了一台 NAS (network - attached storage) 系統硬體, 目前這台 NAS 放置在他家中, 並且開始整理以前資料庫小組已經掃描過的歷史文物資料 (包括手稿、信件、一些老照片、定期刊物等), 希望能從 Google Drive 上的檔案用 FTP 遷移到 NAS 內。

但是在整理的過程中發現有許多重複的檔案, 而且許多老照片因為沒有註明事由或人名, 目前如果放在網站上會有搜尋的困難。希望能夠藉由分團長和各分團負責檔案上傳和文章發表的夥伴的幫忙, 跟提供這些資訊的團員聯絡, 能把這些資料加上說明後再上傳一次。

2. 把更新的服務團網站跟資料庫連結在一起, 這樣方便團員們使用這個網站時, 也可以同時搜尋到資料庫收錄的資訊。

3. 完成了「已故團員檔案」, 台灣及美國已故團員的個人檔案, 總共 18 個。已經全部上傳到網站上。

4. 服務團網站以及資料庫負責技術規劃及執行的人, 小紅 (廖儁凡) 已經安排了台灣及美國各分團負責上傳資訊的團員 (共 9 位)。

4/5/2024 他舉辦了一個 zoom 會議, 在線上教導這些負責人如何上傳資料, 並全程錄影, 放在網頁上供他們隨時參考觀看。培訓後已經有幾位負責人完成了一些資料上傳的工作。

5. 為了便利資料庫的運作, 小紅需要給每位團員一個「團員 ID」。在兩位區團長的協助下, 台灣, 美國兩地的分團長們已經用 Excel spreadsheet 填好了他們團員的個人資料。小紅收到這些資料後就可以開始給我每位團員 assign ID 了。

今年期待在 12/31/2024 以前完成完成的工作：

1. 完成 assign 團員 ID 工作。
2. 完成從 Google drive 檔案遷移到 NAS。
3. 完成資深團員的個人檔案建立工作。
4. 鼓勵團員多上服務團網站瀏覽查詢相關訊息。